



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2024年9月29日
星期日
农历甲辰年八月二十七
第29723期
今日20版
热线电话：0531—85193911

习近平回信勉励中国一重产业工人代表

坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

回信

中国一重产业工人代表：

你们好！来信收悉。我曾两次到一重，大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报

国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

习近平

2024年9月27日

新华社北京9月28日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，我曾两次到一重，大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调，制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为

建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

中国一重集团有限公司是我国装备制造业领域的重要骨干企业，总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来，习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察，对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日，获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信，汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况，表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

烈士纪念日 向人民英雄敬献花篮仪式

9月30日上午举行

习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时，中央广播电视总台将进行直播。

甲辰年公祭孔子大典 在曲阜孔庙举行

周乃翔恭读祭文

□记者 毛鑫鑫 报道

本报曲阜9月28日讯 今天是我国古代伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2575周年纪念日。上午，甲辰年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行。

省委副书记、省长周乃翔，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇，省政协副主席段青英敬献花篮。

中国文联党组成员高世名，国家文物局副局长解冰，国际儒学联合会常务副会长丁伟敬献花篮。

国际机构代表、院校专家代表、山东省直部门代表、有关政府代表、社会各界知名人士代表敬献花篮。

济宁市、浙江省衢州市、曲阜市代表敬献花篮。

周乃翔恭读祭文，副省长温暖主持公祭孔子大典。

全体参加人员庄严肃立，面向至圣先师孔子像行鞠躬礼。甲辰年公祭孔子大典宣告礼成。

公祭孔子大典是专门祭祀孔子的典礼，每年9月28日举行。作为2024中国国际孔子文化节重点活动之一，甲辰年公祭孔子大典的主题为“仁礼天下，和合大同”，设曲阜主会场、衢州分会场，联动海内外60多家文庙和文化机构同步开展全球“云祭孔”。

周乃翔主持召开 省政府常务会议

研究现代海洋特色产业集聚区建设等工作

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南9月28日讯 今天下午，省委副书记、省长周乃翔主持召开省政府常务会议，认真学习贯彻习近平总书记在9月26日中共中央政治局会议上的重要讲话精神，研究现代海洋特色产业集聚区建设、加快科技成果转化、构建废弃物循环利用体系、实施“创业齐鲁”行动、促进农产品出口等工作。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记对山东海洋经济发展的重要指示要求，聚焦海洋渔业、海洋制造业、海洋服务业等领域，分类推进海洋特色产业集聚区建设，加大人才引育力度，提高海洋科技创新、产业创新能力，做强做大主导产业，提升集聚区开放合作水平，打造现代海洋经济发展高地。

会议研究了加快科技成果转化的若干措施，强调要深化科技成果转化机制改革，加快建立职务科技成果单列管理制度，深入推进职务科技成果赋权改革，完善科技成果转化评价激励和收益分配机制，发挥好企业科技创新主体作用，激发科技人才创新创业活力，推动科技成果转化成为现实生产力。

会议审议通过《山东省加快构建废弃物循环利用体系实施方案》，要求牢固树立节约集约循环利用的资源观，全面加强废弃物精细化管理，有效回收、高效利用，大力发展资源循环利用产业，加快构建覆盖各领域、各环节的废弃物循环利用体系，提升资源安全保障能力，推动经济社会发展全面绿色低碳转型。

会议审议了“创业齐鲁”行动方案，强调要深入实施就业优先战略和创新驱动发展战略，健全有利于高质量充分就业的促进机制，综合运用好创业项目、科技创新、金融保险、平台孵化等支持措施，加强全链条创业服务，打造“创业齐鲁”品牌。

会议审议通过《关于促进农产品出口的十项措施》，强调要发挥好农业大省优势，打造农产品出口产业集群，大力实施农产品出口品牌精品培育计划，做强“好品山东”区域公共品牌，拓展农产品出口国际市场，加快培育我省农产品出口新优势。

会议还研究了其他事项。

冷空气来袭 我省将迎大风降温降雨天气

过程降温幅度8—10℃

□记者 方全 通讯员 顾谦 报道

本报济南9月28日讯 记者从省气象台了解到，受较强冷空气影响，预计30日凌晨开始我省责任海区和内陆地区自西向东风力逐渐增强，省气象台于28日16时发布海上大风黄色预警。预计30日凌晨至10月1日夜间，北风，渤海、渤海海峡、黄海北部和中部7—8级阵风9—10级，鲁西北、鲁中和半岛地区4—5级阵风6—7级，其他内陆地区4级阵风5—6级；10月2日白天风力逐渐减弱。

冷空气过后，全省气温将明显下降，过程降温幅度8—10℃。10月1日白天最高气温：鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区19℃左右，其他地区21℃左右；2日早晨最低气温：鲁西北和鲁中地区7℃左右，沿海地区14℃左右，其他地区9℃左右。

30日凌晨到夜间，聊城、德州、滨州、东营、济南北部和南部沿海地区有小到中雨局部大雨，其他地区有小雨，全省累积平均降水量5—10毫米。

气象部门提醒，此次大风降温和降雨天气过程对海上交通运输和农业生产等不利影响，需做好防范工作。

庆祝中华人民共和国成立75周年

走进革命老区 感悟奋斗之路



2013年，习近平总书记任山东考察时指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”

新中国成立75周年之际，大众日报·大众新闻携手陕西日报·群众新闻、江西日报·江西新闻、河北日报·河

北日报客户端，联动开展“追光——走进革命老区 感悟奋斗之路”大型主题报道，派出全媒体采访团队走进沂蒙、延安、井冈山、西柏坡四大革命老区，溯源伟大精神，记录老区新貌，为奋进强国路、阔步新征程凝聚强大精神力量。

●沂蒙精神
党群同心新实践 写在蒙山沂水间

●延安精神
宝塔山下，延安逐梦“绿富美”

●井冈山精神
井冈山上，红土映照初心

●西柏坡精神
赶考路上，西柏坡奋斗不歇

→ 相关报道见4—8版

锚定现代化 改革再深化 当好排头兵

首店、首展、首秀、首演不断涌现，新型消费业态为经济增长注入新动力——

山东何以竞逐首发经济新赛道

大众观察

□ 本报记者 于新悦 孙源泽

只需一秒，就能身临其境进入画中。眼下，“走进梵高”艺术展在泉城济南掀起了一股热潮。这一沉浸式艺术体验项目采用全球最先进的虚拟混合现实技术，让用户真正享受全感式体验、多感官体验，打造超真实感知的梦幻虚拟世界。今年8月落地济南恒隆购物中心的全国首展，吸引了各地年轻游客前来打卡。

从首店到首展、首秀、首演，当前，首发经济成为各地激发消费新活力、带动供给提质升级的新力量。首发经济，即企业发布新产品、推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活动的总称，涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式

发展全过程。党的二十届三中全会提出，完善扩大消费长效机制，减少限制性措施，合理增加公共消费，积极推进首发经济。首发经济在省内各城市表现如何？山东如何更好地发展首发经济？围绕这一经济现象，大众日报联合省委财经办、省商务发展研究院等，深入济南、青岛、日照等地开展采访调研。

打造消费“流量制造器”——虽远离市区，但机场“首店”成热门打卡点

在青岛胶东国际机场，青岛阿提可餐饮管理有限公司代理的卡乐星火烤汉堡品牌将中国北方首店落在了机场航站楼外的安检区。尽管远离市区，但这家店在周末花钱投资的情况下做到了胶州市区大众点评好评榜的第一名。品牌主打牛肉现烤汉堡，单价25—46元，不少年轻人甚至驱车从市区到店里，打卡、购买该品牌汉堡。

具有时尚、品质、新潮等特征，以首次、新鲜感吸引流量，正是首发经济的显著特点之一。胶州市商务局新型商贸发展服务中心主任王猛分析，青岛作为中国沿海重要中心城市，消费能力强，年轻群体思想观念超前、对新事物的接受度高，品牌愿意前来“试单”。而选择机场，主要还是看中客流量，有利于其品牌宣发。

作为一个地区商业活力、消费实力、创新能力、国际竞争力、品牌形象和开放度的重要体现，首发经济已成为城市和商圈的首选“流量制造器”。“相比于首店经济，首发经济的内涵更为丰富。首发经济由品牌门店扩展到首发、首秀、首展等多领域，为消费者带来新动能、为消费者带来新体验，为促进消费市场持续扩容提质拓展新空间。”省商务发展研究院院长宋步勇解释。

不久前，坐落于济南泉城路的贵和购物中心推出“你好，夏日——潮色之城”原创主题展，吸引不少客人前来打卡、体验。巧解巴黎奥运会热点话题，突出“潮奢+运动”，通过打造经典地标等，让消

费者沉浸式体验。不仅线下受欢迎，主题展在线上也很火爆，网络平台曝光量80万以上。

近两年，各类“首展”成为贵和购物中心提升消费体验、增加客流和客户黏性的重要手段之一。“我们陆续推出‘兔子兔子’潮流艺术展、‘潮流先锋艺术家花臂老王’华北首展、国潮IP‘我不是胖虎’山东首展等，都取得了很好的效果。”贵和购物中心相关负责人说。

放眼全省，包括济南、青岛在内的各大城市都在积极推进首发经济，为消费注入新动力。我省已有11市先后出台支持首店、首发经济的政策措施。

强化专项激励。济南印发《支持首店经济和连锁经营发展的若干措施》，加快知名商业品牌首店建设，国际品牌开设首店最高补助300万元；临沂印发《引进品牌首店奖励政策实施细则》，鼓励商业综合体和街区运营管理机构引进餐饮、零售业国内外知名品牌首店，给予最高不超过100万元奖励。

(下转第十版)

中华泰山 国泰民安

国庆主题美术书法作品展与直播活动同步举行
泰山脚下，领略“千里江山如画”

甲辰年公祭孔子大典联动全球云祭孔
儒风汤汤 全球共襄

→ 要闻·2版

→ 要闻·3版

□ 责任编辑 赵君 郭治权

报端看点